

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Доктора филологических наук, профессора кафедры иностранных языков
ГБОУ «Белгородский государственный институт искусств и культуры»

Игоря Владимировича Чекулая

о диссертационном исследовании соискателя Перцевой Ольги
Александровны

Ольга Александровна Перцева работает старшим преподавателем кафедры филологии Старооскольского филиала ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» с 2001 года. Совмещая преподавательскую трудовую деятельность с научной работой, Ольга Александровна без отрыва от производства подготовила к защите диссертационное исследование «Структурно-семантические и функциональные особенности фразовых глаголов движения в современном английском языке» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Будучи научным руководителем Ольги Александровны, хотелось бы высказать своё мнение о её диссертационном исследовании.

В работе О.А.Перцевой объектом исследования выступают аналитические глагольные комплексы (более известные в лингвистической литературе как «глаголы с послелогоми»), передающие общую семантику движения. Как известно, АГК являются одним из традиционных объектов структурно-семантических исследований в англистике, но, наш взгляд, Ольге Александровне удалось найти выигрышный ракурс рассмотрения проблемы, во-первых, в связи с исследованием конкретной семантической парадигмы данных комплексов, а во-вторых, в связи с применением лингвокогнитивной методики исследования к рассмотрению данной проблемы. Как известно, аналитические глагольные комплексы (АГК) являются одной из ключевых проблем современной англистики как в плане исследования специфики их онтологии, так и в плане их структурно-грамматических и дистрибутивных характеристик, и эти характеристики до сих пор не получили состоятельного научного объяснения. Тем самым диссертационное исследование О.А.Перцевой является, вне всякого сомнения, актуальным. Новизна исследования определяется многоаспектным характером анализа семантических изменений в смысловой структуре фразовых английских глаголов движения, обозначающих самостоятельное направленное перемещение субъекта в пространстве, в результате чего впервые вскрывается механизм смысловых изменений в семантической структуре глагола и послелога, заключающийся в том, что общий вектор движения задается самим глаголом направленности, а конкретизация направленности определяется послелогом.

Диссертация О.А.Перцевой является значительным вкладом в разработку грамматических и семантических характеристик значимых единиц английского языка. Результаты исследования подтверждают системность онтологических и функциональных характеристик данной

группы лексических единиц и обосновывают факторы появления подобной специфической структурно-семантической группы лексических единиц в системе языка.

На наш взгляд, заслугами автора при разработке проблемы являются:

- выявление особенностей структурирования АГК, включая синтагматику собственно глагольно-адвербиального комплекса и синтагматику модели предложения, в которых данные комплексы выполняют определённые структурные и значимые функции;

- выделение групп АГК, получившие отражение в выработке классификации способов передачи различных видов движения в знаковой форме исследуемых единиц языка;

- выявление большого пласта АГК, передающих специфические характеристики движения и их семантические модификации, в современном английском языке.

Несомненным достоинством работы является наличие большого количества примеров в практической главе исследования, которые ярко иллюстрируют изложенные в исследовании положения и подтверждают достоверность сделанных выводов.

Диссертация О.А.Перцевой является серьезным и самостоятельным научным сочинением, сочетающим в себе как актуальную проблематику осуществленного в ней исследования, так и комплексный характер проведенного в ней анализа представленных проблем.

Данная работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к научным сочинениям данного жанра, а ее автор, вне сомнения, заслуживает ученой степени кандидата филологических наук.

Профессор кафедры иностранных языков
ГБОУ «Белгородский государственный
институт искусств и культуры», _____
доктор филологических наук,
профессор

Игорь Владимирович Чекулай

«21» октября 2014 г.